

前言

今年 97 學年度的教會實習，自 2 月 21 日至 6 月 14 日止，即將要結束，我在月眉教會擔任主日學老師，生生的年齡以 6 歲至 12 歲為對象。

1、主當學人數的成長

在短短的四個月當中，主日學人數從 4 人增加到 10 人，禮拜前 1 個小時，我與小朋友會到學生家庭探訪，由於家庭探訪，無形中會增加其他小朋友的參與，從不認識到彼此互相關懷，讓我覺得很有成就感，且學生也漸漸學會主動禱告，背金句及關懷同學的家庭。

2、結語

結束了今年度的教會實習，讓我更加體會到與小朋友在一起很有成就感。體會到我必須要更努力的自我充實，才不致於讓學生覺得老師的能力不夠，更要感謝學校讓我有機會到月眉教會實習。願 神祝全校師生都蒙上帝的帶領，廣傳福音到全世界各個角落。

學生 林榮基

很多月眉教會參加主日崇拜的人都會發現，月眉教會的主日學小朋友一起參加主日崇拜，這真的是很大的特色，因為這是我第二次實習的教會，從沒有哪個教會的小朋友是一起參加主日崇拜的，很多人都說讓小朋友從小就習慣參加主日崇拜實在很重要，從小就習慣不參加主日崇拜的話，長大之後更是習慣不到教會。

我以前參加的教會，通常都將兒童主日學排在與大人的主日崇拜相同時間，這樣有幾個好處，讓小朋友與大人分開，大人可以專心崇拜，主日學也是小朋友崇拜的時間。對大人也比較方便，因為可以與小朋友一起到教會、一起離開。

只是也會有幾個壞處，主日學老師同樣無法參加主日崇拜，當然，前面說小朋友的主日學就是崇拜之一，只是主日學老師長期不參加大人的主日崇拜，可能會與弟兄姊妹的關係比較疏遠，也無法感受教會主日崇拜的氣氛。而且兒童主日學與主日崇拜開始的時間雖然相同，但是結束的時間很難完全相同，有時兒童主日學比較早結束時，小朋友會在外面跑跳，同樣會影響到大人的主日崇拜，特別是習慣小朋友應該乖乖待在兒童主日學上課的大人們，對小朋友在外面跑、跳、吵、鬧更是無法忍受；若一方面若是主日崇拜較早結束，大人就會覺得兒童主日學怎麼不快點結束，還要家長在那裡等。

讓小朋友跟大人一起參加主日崇拜也會有很多問題，需要付出不小的代價，首先就是兒童主日學的時間需要提早，月眉教會的主日崇拜是早上 8 點開始，兒童主日學是早上八點半開始。我想很多家長會遇到小朋友無法那麼早起床的問題，平常上學時大約七點以前就要起床了，為何假日就可以睡那麼晚呢？家長自己需要先要求，當然教會要想辦法多增加自己的吸引力，讓小朋友喜歡到教會來，月眉教會的教堂外面有庭院，另一方面的問題是：小朋友有辦法參加一到一個半小時的主日崇拜嗎？一般在學校的每節上課時間大約只有四十幾分鐘，主日崇拜時間大多會超過一個小時，小朋友受得了嗎？只是問題還是存在，小朋友在一起時，會不會講話、聊天、秩序混亂？這也是我們遇到的問題，特別是講道時，如果講道時間不超過半個小時的話，小朋友大多還可以承受，但是若超過四、五十分鐘以上，就超過小朋友的承受力了，他們就會開始覺得：怎麼這麼久？怎麼還沒有結束？小朋友有時也會需要喝水、上廁所，所以有時會有走動的情形，雖然老師們會提醒小朋友在崇拜開始之前要喝水、上廁所，但是崇拜開始之後仍然會有這種需求，這時就需要大人們的包容與接納，很多事不能只單單講求秩序。

如果小朋友在崇拜時聊天與嬉鬧怎麼辦呢？如果程度太嚴重的話，就需要有人將該小朋友帶出會堂之外，不然可能是會後再處理。

實際上我總覺得，關於小朋友參加主日崇拜的專心程度，最重要的是父母親需要常常提醒自己的小朋友，我知道有些教會的兒童主日學、青少年團契時間都跟主日崇拜時間相同，小朋友從小到國高中都習慣不參加主日崇拜，他們會愈來愈不習慣參加，會覺得大人的崇拜很無聊、聽不懂，除非教會有準備為他們另外安排一堂崇拜，否則這些小朋友長大後恐怕仍然會不習慣參加主日崇拜，他們以後長大到外地時，不參加主日崇拜就成為他們的生活習慣，這種結果恐怕是很多人都不願見到的。相較之下，讓小朋友參加主日崇拜所需要付的代價就顯得不那麼高了，只要教會與家長願意配合，相信在神的恩典帶領之下，我們月眉的小朋友能夠從小樂意認識神，一生走在神的道路中。